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Nome completo do primeiro autor*
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RESUMO: Este trabalho aborda xxxx. Trata dos xxx que permitem essa discussão, delineando, aqui, possíveis caminhos para uma solução xxx. Analisa, assim, a consequência da xxxx. Propõe uma releitura xxx. Estuda situações xxx. Por fim, propõe xxx. Utiliza-se de estudos doutrinário e jurisprudencial, com método dedutivo propondo essa readequação do instituto com o Direito posto. 
Observar a norma ABNT 6028
PALAVRAS-CHAVE: Palavra 1; palavra 2; palavra 3.

SUMÁRIO: Introdução; 1 Título; 1.1 Subtítulo; 1.1.1 Subtítulo; 2 Título; 2.1 Subtítulo; Considerações Finais; Referências.

INTRODUÇÃO

Inserir aqui a introdução, respeitando a formatação (Fonte: Times 12; Espaçamento: 0 pt antes e depois; Espaçamento entre linhas: 1,5; Recuo de parágrafo: 1,5 cm). Todos os tópicos devem respeitar essa mesma formatação. 
	
1 TÍTULO

Inserir aqui o primeiro tópico do desenvolvimento do artigo. As citações e referências devem respeitar o padrão ABNT (NBR 10520), sendo admissível apenas o sistema de referências por nota de rodapé. 
Citações diretas com até três linhas devem ser inseridas no próprio parágrafo, entre aspas. Citações diretas com tamanho superior devem ser feitas em parágrafo próprio com recuo à esquerda de 4 cm, fonte Times New Roman 11 e espaçamento simples.

1.1 SUBTÍTULO

Inserir aqui outro tópico do desenvolvimento. É possível acrescentar subtópicos se julgar conveniente, desde que respeitado o limite de páginas. Exemplo de formatação das citações:	
De acordo com Sílvio de Salvo Venosa, “apesar da importância do fator tempo para a constatação da união estável, esse fator não é absoluto, pois existem casos em que, independentemente do tempo da união, a entidade familiar fica caracterizada”.[footnoteRef:1] [1:  VENOSA, Sílvio de Salvo. Direito civil: direito de família. 13. ed. São Paulo: Atlas, 2013, p. 41.] 


O propósito de formar família se evidencia por uma série de comportamentos exteriorizando a intenção de constituir família, a começar pela maneira como o casal se apresenta socialmente, identificando um ao outro perante terceiros como se casados fossem, sendo indícios adicionais e veementes a mantença de um lar comum e os sinais notórios de existência de uma efetiva rotina familiar, que não pode se resumir a fotografias ou encontros familiares em datas festivas, a frequência conjunta a eventos familiares e sociais, a existência de filhos comuns, o casamento religioso, e dependência alimentar, ou indicações como dependentes em clubes sociais, cartões de créditos, previdência social ou particular, como beneficiário de seguros ou planos de saúde, mantendo também contas bancárias conjuntas.[footnoteRef:2] [2:  MADALENO, Rolf. Direito de Família. 10. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2020, p. 1938.] 


Obs – nunca fechar com citações.

1.1.1 Subtítulo

1.2 SUBTÍTULO

2 TÍTULO

CONSIDERAÇÕES FINAIS
 
Inserir aqui as considerações finais, respeitando a formatação.

REFERÊNCIAS 

Inserir aqui as referências dos textos/materiais efetivamente citados no desenvolvimento do artigo. 
As referências são alinhadas somente à margem esquerda do texto e de forma a se identificar individualmente cada documento, em espaçamento entre linhas simples. 
Abaixo seguem algumas referências a título de exemplificação:

MADALENO, Rolf. Direito de Família. 10. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2020.

VENOSA, Sílvio de Salvo. Direito civil: direito de família. 13. ed. São Paulo: Atlas, 2013.



Os artigos deverão ser inéditos, conter metodologia científica e observar as seguintes normas: 

- Margens superiores e esquerdas de 3 cm e inferiores e diretas de 2 cm;
- Fonte: Times New Roman, tamanho 12;
- Espaçamento: 1,5 entre linhas, exceto para as Referências e citações longas, as quais deverão ter espaçamento simples;
- Texto justificado;
- Recuo de 1,25 cm para início do parágrafo (primeira linha do parágrafo);
- Citações diretas com mais de três linhas devem ser recuadas em 4 cm da margem esquerda, com fonte 11 e espaçamento simples entre linhas;
- Citações no documento em Sistema de notas de rodapé (seguir ABNT nº 10520/2002), espaçamento simples entre linhas e fonte Times New Roman, tamanho 10;
- Os artigos devem conter entre 15 e 20 páginas, incluídas as referências (seguir ABNT nº 6023/2018), e obedecer às normas da ABNT.
Os artigos devem conter TÍTULO centralizado e em negrito, INTRODUÇÃO (maiúsculo e negrito), 1 DESENVOLVIMENTO (numerado), CONSIDERAÇÕES FINAIS e REFERÊNCIAS (conforme modelo em anexo ao presente edital). 

* Qualificação/vínculo institucional. E-mail do primeiro autor. 
** Qualificação/vínculo institucional. E-mail do segundo autor.
*** Qualificação/vínculo institucional. E-mail do terceiro autor. 


